

# 第72集团军某旅深入学习贯彻党的二十届三中全会精神——使命催征，转型路上勇争先

■杨茂生 韩 帅 本报特约记者 童祖静

“发现不明电磁信号，立即实施干扰！”初秋时节，第72集团军某旅一场攻防训练激战正酣。某型干扰车内，面对临机特情，二级上士宋世亮见招拆招、沉着应对。

“处理复杂‘敌’情得心应手，面对临机特情临危不乱，不仅得益于武器装备的升级换代，更在于大家潜心钻研、苦干实干……”训练结束，一场以“回顾发展成就、矢志奋斗强军”为主题的专题讨论随即展开。宋世亮结合旅队近年来的发展变化，与战友分享学习党的二十届三中全会精神的心得体会，引发大家共鸣。

为深入学习贯彻全会精神，引导官兵把个人成长融入强军实践，该旅紧贴使命任务和训练实际，通过教育微课堂、强军故事会等，将课堂延伸到演训一线，让官兵登台讲、当主角。同时，他们还结合部队实际，制作思维导图等资料供官兵学习，在内网平台开设专栏，依托营区电子橱窗、广播、板报等载体，营造时时学、处处学的浓厚氛围。

兵学习，在内网平台开设专栏，依托营区电子橱窗、广播、板报等载体，营造时时学、处处学的浓厚氛围。

“《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》强调‘优化战区联合作战指挥体系，完善任务部队联合作战指挥编组模式’。我们要聚力向战研战谋战，不断提升联合作战指挥能力……”在某营野战俱乐部内，谢教员结合营队发展与大家分享学习体会，“我们营由坦克营转型而来，通过实案实训、联合演练等形式，让‘陆地猛虎’插上了‘信息翅膀’，不仅在无人引导打击、多兵种协同等方面取得突破，官兵联合素养也不断提升。”

“尊重官兵主体地位，发挥官兵首创精神，是我们学习贯彻全会精神的一个举措。”该旅领导告诉记者，他们为落实全会精神提出的“大力发展新质作战力量，统筹加强传统作战力量建设”要求，

以切实举措激励官兵思战研战谋战，推动部队战斗力建设提质增效。

“创新不仅是技术革新的催化剂，也是战斗力生成的加速器。只要我们坚定信心、埋头苦干，就一定能攻坚克难、取得成功……”在该旅创新工作室，一场围绕新器材攻关的阶段复盘会正火热进行，二级上士黄煜告诉记者，“前段时间，关于某项目的革新一度停滞不前，为打破僵局、取得突破，我们在集思广益的同时，积极向院校专家请教，力争在今年年底前完成初步设计方案。”

使命催征，转型路上勇争先。连日来，该旅官兵把学习贯彻全会精神焕发出的政治热情，转化为练兵备战的自觉行动。走进该旅训练场，一场以“学习全会精神、锤炼过硬技能”为主题的群众性练兵比武如火如荼地进行。武装泅渡科目比拼中，侦察一连官兵依靠自己总结的训练方法摘得桂冠。



金秋时节，海军某支队开展实战化训练。图为小艇前出救援。

本报特约通讯员 温子东 摄

# 解放军报

2024年9月17日 星期二 中国军网 http://www.81.cn 第 24357 号 解放军报社出版  
甲辰年八月十五 今日 4 版 国内统一连续出版物号：CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

## 山东省征兵办对接部队战斗力需求提高大学毕业生征集质量——精准输送强军好苗子

■ 本报记者 司李龙 特约记者 林琳 特约通讯员 刘明奎

初秋，火箭军某基地训练场，列兵王孝恩正利用自己在大学所学知识，向战友讲解某型装备基本原理和信号流程。

机械工程专业毕业的王孝恩，去年下半年从山东省潍坊市奎文区应征入伍。该区征兵办结合王孝恩专业特长和部队岗位需求，将他定向分配到火箭军某基地。由于专业对口、人岗相适，王孝恩下连没多久就成了一名“列兵教员”。

近年来，征集的大学毕业生数量逐年攀升，如何实现人尽其才、才尽其用？山东省兵役机关给出了答案：“供给侧”精准对接“需求侧”。

“精准征集只有坚持为战服务、为战选才导向，着力在人才‘含金量’上下功夫，才能实现人才供给与部队需求精准对接。”山东省军区领导介绍，近年来，他们将“精准”二字贯穿宣传动员、需求对接、选拔培养、审批定兵全程，征兵工作呈现精细化、精准化、专业化趋势。

今年上半年征兵工作开展前，该省征兵办按照“对接需求、制订计划、按需补充、沟通反馈”思路，提前对接部队了解需求，细化征集方案，并依据体检、政考合格大学毕业生分布情况，科学下达征集计划。

该省征兵办参谋吴强告诉记者：“今年上半年，全省为部队精准征集大学毕业生 1000 余人，一批来自机械电子工程、交通运输等专业的大学毕业生相继走上对口岗位。”连续 3 年与山东省对接征兵工作的海军某部参谋张玉龙对此感触颇深：“山东省精准输送的兵员，专业对口、适应力强，经过短期培训就能上岗。”

为更好发挥兵员专业特长，最大程度实现人岗相适，该省征兵办牵头研发“精准定兵辅助决策信息系统”，将应征青年学历、特长等信息录入系统后，系统便可根据部队的需求自动匹配人员，为精准定兵提供参考。在定兵阶段，兵役

机关和接兵部队对接需求，利用该系统科学分配兵员，实现征用精准衔接、供需精准匹配。

部队“下单”，兵役机关“接单”。去年下半年，空军某部与济南警备区对接接兵事宜，提出补充通信工程等专业技术人才需求。他们利用该系统，筛选出该部所需的专业人才。后来，他们通过跟踪回访等方式，了解到这批新兵下连后全部实现人岗匹配。钢城区艾山街道武装部部长张申感慨：“过去征兵是‘撒网’，现在是‘精准点兵’。”

记者了解到，2021 年该省军地有关部门联合出台《山东省专业技术兵员储备基地建设规范》，通过建立“基地储备、全程培养、按需输送”征集模式，建好兵员“蓄水池”，推动优质兵员征集由临时动员向常态储备转变。去年，他们在全省范围遴选出 20 所院校作为专业技术兵员储备基地，按需确定 41 个专业，探索为部队定向培养专业技术兵员模式，推动大学毕业生征集由数量向质量、由一次性选拔向全程跟踪培养转变，实现学位与岗位有机对接、无缝衔接。

“征兵工作准星始终对准战斗力靶心，是我们征集高质量兵员的根本所在。”连续多年为部队输送高质量优质兵员的临汾县征兵办领导介绍，他们坚持汇总需求、分类排序、对口分配、个别调剂的精准定兵“四步法”，区分不同兵种和地域特点，采取分类建档、定期核查、常态联系等方式，统筹部队需求、兵员专业和个人意愿，为部队持续精准输送优质兵员。

连日来，下半年征兵工作在齐鲁大地有序进行。“投身军旅，让青春焕发新活力、绽放新光彩。”大学毕业生蔡永琪说，“我梦想成为一名军人，到祖国最需要的地方去建功立业！”

## 天涯共此时 家国是同心

■ 孙浩



中秋佳节来临之际，全军部队在做好战备值班的同时，通过开展各类活动，营造温馨节日氛围，让官兵感受“家”的温暖，激励他们以饱满热情投入练兵备战，坚定建功军营、保家

卫国的决心和信心。

天涯共此时，家国是同心。高山密林、远海大洋、边防哨所……全军广大官兵坚守一线岗位，舍小家为大家，将浓浓思念化作对祖国的深情守望，让滚烫的热血流淌在火热岗位。他们用满腔赤诚书写铮铮誓言：岗位有我，请祖国和人民放心！

头顶边关月，心系天下安。祖国

的安宁，是军人最大的幸福；人民的需要，是军人最大的荣誉。被国家需要、为祖国奉献是军人的价值追求，守卫士神圣土、捍卫国家安全是子弟兵的职责使命。全军官兵要在守护团圆中凝聚力量，在美好祝福中振奋精神，以只争朝夕的奋斗姿态，不断增强能打仗、打胜仗的过硬本领，以枕戈待旦的实际行动守护祖国安宁、捍卫人民幸福生活。

## 阿里边防官兵进出高原再添新通道

### “西宁—莎车—阿里”航线正式通航

本报讯 江勇、记者孙兴维报道：记者从中央军委后勤保障部运输投送局有关部门获悉，近日，“西宁—莎车—阿里”航线正式通航，标志着西藏阿里边防官兵进出高原又增加了一条通道。

阿里地区素有“世界屋脊的屋脊”之称。过去，驻守在这里的边防官兵进

出高原十分不便。近年来，阿里地区交通设施不断完善，军地携手先后开通“西安—喀什—阿里”“乌鲁木齐—喀什—阿里”“成都—拉萨—阿里”3 条航线。此次开通的“西宁—莎车—阿里”航线，每周执飞 1 个往返班次，与其他航线形成保障网络，进一步满足当地群

众和边防官兵出行需求。同时，航空公司和机场依法为军人购票、乘机等开通“绿色通道”，增强边防官兵幸福感、获得感。

据了解，下一步，有关部门将协调航空公司，持续优化阿里地区航线航班，方便边防官兵出行。

## 武警福建总队某支队

# 军地联训检验应急水平

本报讯 周姍元、潘岱唯报道：“发现目标，各小组迅速增援！”近日，某训练场，武警福建总队某支队联合驻地公安力量组织的一场应急处突联合训练拉开序幕。

训练伊始，联合指挥部依托公安“天网”系统，对目标展开轨迹搜寻、动态跟踪，各小组随即展开行动：封控组设卡堵截，侦察组操作无人机搜索“暴恐分子”……该支队官兵和公安特警密切配合、通力协作。

“辖区内楼宇密集、人员众多，对动态监测和有效管控提出了更高要

求。”该支队领导介绍，为应对复杂情况，他们聚焦处突课题，注重优化军地联合编组，持续创新战法训法，通过实案化训练提升应急处突能力。

训练现场，“暴恐分子”依托地形负隅顽抗。联合指挥部迅速研判态势

后下达指令：各小组按照作战意图重新编组。狙击组占领制高点伺机而动，防爆组交替掩护正面进攻，保障组进行烟雾和爆震干扰……在该支队官兵和公安特警联合打击下，“暴恐分子”被一举歼灭。

训练结束，复盘随即展开。该支队官兵和公安特警针对训练中暴露出的短板弱项逐一研讨，制订解决方案。下一步，该支队将继续加强与驻地联防力量的协作配合，锤炼官兵全天候遂行任务能力。



本报讯 胡建芳、李润科报道：空中，无人机巡弋出击；前方，侦察车协同搜索；“敌”后，侦察小组抵近侦察……秋日，中原腹地，第 81 集团军某旅一场侦察分队编组协同训练悄然展开。

“‘敌’复杂电磁干扰……”特情突至，侦察预警网络受到严重威胁。侦察营营长立即命令各连混编成多个行动小组，顺利突破“敌”袭扰。

“仗要合成一体打，兵要集成模块练。”该旅领导介绍，为锤炼部队协同作战能力，他们紧盯使命任务，探索推广模块编组和融合施训方法，打破专业、建制等限制，将不同专业力量混合编组，充分发挥模块编组优势，攥指成拳形成合力。

训练现场，某小组侦察到“敌”指挥机构位置，官兵迅速调整作战编组。“敌”后侦察小组快速传递情报，其他侦察小组同步进行多源信息印证。在精准情报支撑下，火力小组马上展开破袭行动，远程炮兵分队进行火力增援，最终成功完成任务。

据了解，该旅已在全旅范围推广编组协同训练模式。连日来，他们持续开展编组协同训练，并根据不同任务特点、不同作战环境条件等展开专项精训，确保模块编组融入作战体系。

左图：9 月上旬，陆军某旅组织保障综合训练。图为编队机动。

林蔚鸿 摄

## 第八十一集团军某旅 编组协同训练锤炼协同能力

